Megproébaljuk 6sszeéllitani egy konvex poliéder modelljét 2 négyzetlapbdl és szabalyos 6tszoglapokbol, és be fogjuk
latni, hogy ez nem lehetséges. Elgszor megallapitjuk a felhasznélhaté otszoglapok szamaét.

A poliéder barmelyik csticsaba Osszefutéd lapoknak az illet6 csiicsnal levs szogei egyliittvéve nem érhetik el a 360°-ot,
kiilénben ugyanis a poliéder nem lenne konvex. Ezért minden csicsban csak 3-3 lap futhat 0ssze, mert a szabélyos
OtszOg egy szoge 108°, tompaszog, és igy 4 lapot tartalmazé csticsban a szogek 6sszege nagyobb volna négy derékszognél.

Legyen az 6tszoglapok szama . Igy a modell céljara el6készitett, kiilonallo lapokon az oldalak és a csticsok szama
egyaranant -5+ 2-4 = 52+ 8, és ezek Osszeallitva (5z + 8)/2 élt és (5x + 8)/3 cstcsot adnak, mert a poliéder minden
élét ket lap 1-1 oldala alkotja, és minden csticsaban 3 lapcstcs egyesiil. Igy az 1216, ill. az 1175. feladatb()l) ismert
EULER-féle poliédertételt felhasznalva, amely szerint konvex poliéderen a lapok és a cstcsok szaméanak 0sszege 2-vel

nagyobb az élek szamanal:

5c+8  Hxr+8
T2t =5 +2

ugyanis a lapok szama = + 2. Innen = = 8, tehat ha létezik a kérdéses poliéder, akkor 6tszoglapjainak szama 8.

Ezzel azt is kaptuk, hogy a poliéder csicsainak szama csak 16 lehet. Koziiliik legfeljebb 8-ba futhat be négyzetcsics,
van tehat olyan cstcs, amelyben mind a harom lap szabalyos 6tszog. Nevezziik az ilyeneket a-tipusd csdcsoknak, és
kezdjiik az Osszedllitast egy ilyennel. Konnyt belatni, hogy a-tipusi csics szomszédos cstcsai ugyancsak a—tipustak.
Legyen ugyanis AB a poliéder egy olyan éle, melyet két 6tszoglap alkot (1. abra I. és II.).
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1. dbra

E két lap alakzata szimmetrikus az AB él S felez6 mer6leges sikjara (a lapok kozti szog barmely értéke mellett).
Ha tehat az A csicsban a harmadik lap szabélyos 6tszog, vagyis a b, ¢ élek kozti szdg 108°, akkor ugyanekkora a b/,
¢ élek kozti szdg is, tehat a B-beli harmadik lap is szabalyos 6tszdg, a B csics a—tipust, amint allitottuk.

Igy pedig a-tipusu lesz a poliédernek az I. 6tszog C cstcsabol adodo cstcsa, majd a D-bél adodo is, és D-be a
harmadik 6tszoglapot beillesztve E-ben is 3 otszoglap fut Ossze. E 6 6tszoglap alakzatan (2. abra) tovabbi 5 olyan
csucs van, amelyben mar 2 lap fut 0ssze, mindegyikiik szomszédos a modell egy mér elkésziilt cstcsaval, tehat csak
a—tipusuva egészithetd ki.
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2. dabra

Eszerint az 6sszeallitas egyediil lehetségesnek talalt folytatasahoz egyrészt a megengedettnél tobb 6tszoglapra lenne
sziikség, mésrészt nem nyilik lehet&ség az elGirt 2 négyzetlap beillesztésére. Igy a kérdéses poliéder valéban nem létezik.

Pelikan Jozsef (Budapest, Fazekas M. Gyak. G. II. o. t.)

Megjegyzés. Kissé masképpen jutunk ellentmondasra az Osszeéllitasban a kovetkezd uton. A két négyzetnek csak
2 kozos cstcsa lehet, kellene tehat lennie olyan csicsnak, amelyben 1 négyzet és 2 6tszog fut 6ssze (S—tipusa csucs),
legyen ilyen a 3. abra A csicsa, ahol EAF derékszog.

1K. M. L. 27 (1963) 117. o., ill. 25 (1962) 134. o.



3. dbra

Ekkor viszont a szimmetria miatt B is S—tipusu cstcs, CBG derékszog, az 1. 6tszoghtz a BC élen is négyzet
csatlakozik, ezért a C'D-n ismét csak 6tszog, DE-n ismét csak négyzet, végill EFA-n ismét csak 6tszog csatlakozhat,
holott abbol indultunk ki, hogy itt négyzet csatlakozik.

Bense Imre (Esztergom, Temesvari P. G. IV. o. t.)

2. Az sem lehetséges, hogy a poliéder egy csicsédban 2 négyzet és 1 szabalyos 6tszog fusson Gssze (y—tipust csucs),
mert igy az 6tszog sikja merdleges a négyzetek kozos élére, ugyanigy az ezen él masik végpontjaban csatlakozo 6tszoglap
sikja is, tehat e két otszoglap sikjai parhuzamosak, ugyszintén tovabbi oldalaik is paronként (4. abra).
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4. dbra

Igy az osszeallitas csak tovabbi négyzetlapokkal folytathato, amit a feladat nem enged meg.
Ajtai Miklos (Budapest, Rékoczi F. G. IV. o. t.)



